
2. 代数，方程，不等式

一．选择题

1.（2024·上海奉贤二模 2）下列计算中，正确的是（    ）

A. 4 2 6a a a  B. 4 2 8a a a       C. 4 2 2a a a      D.  42 16a a

 2.（2024·上海奉贤二模 3）下列关于 x 的方程中有实数根的是（    ）

A. 2 4 1 0x x   B. 2 1 0x  

C  
1

1 1
x

x x


 
D. 1 1 0x   

 3.（2024·上海虹口二模 2）关于 x 的一元二次方程 2 2 0x x m   无实数根，则实数m 的

取值范围是（  ）

A. 1m  B. 1m £ C. m 1 D. 1m 

 4.（2024·上海黄浦二模 1）多项式的因式分解与整式乘法是互逆的．在整式乘法中，“单

项式乘以多项式”所对应的互逆因式分解方法是（    ）

A. 提取公因式法 B. 公式法 C. 十字相乘法    D. 分组分解法

 5.（2024·上海金山二模 1）单项式
22a b 的系数和次数分别是（   ）

A. 2 和 2 B. 2 和 3 C. 2 和 2 D. 2 和 3

 6.（2024·上海金山二模 2）下列多项式分解因式正确的是（   ）

A.  22 2a b a b   B.  22 2a b a b  

C.  2 2 3 2 3a a a a     D.  2 4 2 2a a  

 7.（2024·上海金山二模 3）若关于 x 的一元二次方程 2 2 0x x a   有实数根，则 a应满足

（    ）

A. 1a  B. 1a  C. 1a  D. 1a 

 8.（2024·上海静安二模 2）下列运算正确的是（    ）

A. 2 3 1a a a-¸ = B. 2a a

C.  32 5a a D. 3 3 6a a a 

 

.



9.（2024·上海闵行二模 2）下列运算正确的是（    ）

A. 2a a a  B. 2a a a       C. 3 3(2 ) 8a a        D.  32 6a a 

 10.（2024·上海浦东二模 2） 下列计算中，结果等于 a2m 的是（　　）

A. am+am B. am•a2 C. （am）m D. （am）2

 11.（2024·上海普陀二模 2）下列运算正确的是（    ）

A. 23 4a a a  B. 3 2a a          C. 23 3a a a        D. 3 2a a a 

 12.（2024·上海普陀二模 3）下列方程中，有两个不相等的实数根的是（    ）

A. 2 0x         B. 2 1 0x - =         C. 2 2 2 0x x          D. 2 2 1 0x x  

 13.（2024·上海青浦二模 2）下列计算正确的是（　　）

A. a2+a2＝a4 B. （2a）3＝6a3

C. 3a2•（﹣a3）＝﹣3a5 D. 4a6÷2a2＝2a3．

14.（2024·上海松江二模 1）下列代数式中，单项式是（　）

A. 
2
x

B. 
2
x

C. 2x  D. 2 x

 15.（2024·上海松江二模 2）当 0a  时，下列运算结果正确的是（　）

A. 0 0a  B. 2 2a a        C.  3 3a a           D. 
1
2

2
1a
a




 16.（2024·上海松江二模 3）如果 a b ， c为任意实数，那么下列不等式一定成立的是（　）

A. ac bc B. ac bc       C. c a c b         D. c a c b  

 17.（2024·上海徐汇二模 2）下列单项式中，与单项式 2 32a b 是同类项的是（    ）

A. 4ab B. 3 22a b C. 3 23b a      D. 2 22a b c

 18.（2024·上海杨浦二模 2）已知 a b ，下列不等式成立的是（    ）

A. a b   B. 2 2a b   C. 2 2a b     D. 0a b 

 

19.（2024·上海嘉定二模 2）关于 x 的方程 2 6 0x x k   （ k 为常数）有两个不相等的实数

根，那么 k 的取值范围是（   ）

A. 9k   且 0k  B. 9k          C. k 9  且 0k        D. k 9 

 



20.（2024·上海长宁二模 2）关于一元二次方程 2 3 0x x   根的情况，正确的是（    ）

A．有两个相等的实数根      B．有两个不相等的实数根

C．有且只有一个实数根      D．没有实数根

 21.（2024·上海宝山二模 1） 二次根式 1-x 有意义，则 x 的取值范围是（ ▲ ）

（A） 0x ；        （B） 0x ；         （C） 1x ；        （D） 1x ．

  

22.（2024·上海宝山二模 2）如果关于 x 的一元二次方程 2 0x x m   有两个相等的实数根，

那么实数 m 的值是（ ▲ ）

（A） 1 ；           （B）
4
1

 ；           （C）
4
1
；           （D）1．

23.（2024·上海崇明二模 2）下列运算中，计算结果正确的是（  ▲  ）

A． 2( 2) 2 2a a   ； B． 2 3 6(2 ) 8a a ； C． 10 2 5a a a  ；  D． 2 2 2( )a b a b   ．

 

二．填空题

1.（2024·上海奉贤二模 7）计算
1 2
x x

  _____．

 2.（2024·上海奉贤二模 8）单项式 24ab 的次数是____．

 3.（2024·上海奉贤二模 9）因式分解： 24 1x   _______．

 4.（2024·上海虹口二模 8）分解因式： 2 29a b  _______．

 5.（2024·上海虹口二模 9） 解不等式：  5 2 3 2x x   ， 解集为________.

 6.（2024·上海奉贤二模 11）不等式组
1 0

3 0
x

x
 

  
的解集是______．

 7.（2024·上海黄浦二模 14）现有一张矩形纸片，其周长为36厘米，将纸片的四个角各剪

下一个边长为 2 厘米的正方形，然后沿虚线（如图所示）将纸片折成一个无盖的长方体．如

果所得的长方体的体积是 48 立方厘米，设原矩形纸片的长是 x 厘米，那么可列出方程为

________．

的



 8.（2024·上海黄浦二模 9）方程 2x x  的解是________．

 9.（2024·上海黄浦二模 10）已知关于 x 的方程 2 1 0x mx   ，判断该方程的根的情况是

________．

 10.（2024·上海黄浦二模 8）计算： 3 2( )a   ____．

 11.（2024·上海金山二模 7）计算： 2 3a a  __________．

 12.（2024·上海金山二模 9）已知关于 x 的方程 1 2x  ，则 x  ________．

 13.（2024·上海金山二模 10）不等式
1 1 0
2

x   的解集是________．

 14.（2024·上海静安二模 9）方程  1 2 0x x   的根为______．

 15.（2024·上海静安二模 11）如果关于 x 的一元二次方程 2 2 1 0ax x   有实数根，那么 a

的取值范围是______．

 16.（2024·上海闵行二模 8）单项式 22xy 的次数为______．

 17.（2024·上海闵行二模 9）不等式组
2 6

2 0
x

x


  
的解集是______．

 18.（2024·上海闵行二模 11）分式方程
2 1
1 1

x
x x


 

的解是______．

 19.（2024·上海闵行二模 12）若关于 x 的方程 2 2 0x x m   没有实数根，则 m 的取值范

围是_______．

 20.（2024·上海闵行二模 13）《九章算术》中记载：“今有牛五、羊二，直金十九两．牛二、

羊五，直金十六两．牛、羊各直金几何？”题目大意是：“5 头牛、2 只羊共值金 19 两.2 头

牛、5 只羊共值金 16 两，每头牛、每只羊各值金多少两？”根据题意，设 1 头牛值金 x 两，

1 只羊值金 y 两，那么可列方程组为______．

 21.（2024·上海浦东二模 7）分解因式： 2 1a  =____．

 22.（2024·上海浦东二模 8）化简
1

1 1
x

x x


 
结果是______．的



 23.（2024·上海浦东二模 9）方程 2x x  的根是_______．

 24.（2024·上海浦东二模 10）如果方程 2 6 0x x m   没有实数根，那么m 的取值范围是

__________．

 25.（2024·上海普陀二模 7） 计算：  233a =______．

 26.（2024·上海普陀二模 8） 方程 2 3x x  的解为_____．

 27.（2024·上海普陀二模 9）不等式组
3 6 0
1 2 0

x
x

 
  

的解集是______．

 

28.（2024·上海青浦二模 10）如果关于 x 的方程 2 0x x c    有实数根，那么实数 c 的取

值范围是_______．

 29.（2024·上海青浦二模 7）分解因式： 2 2xy x y  _______．

 30.（2024·上海青浦二模 8）方程 2 1 5x   的解是_______．

 31.（2024·上海松江二模 8）因式分解： 2a a  ______．

 32.（2024·上海松江二模 9）不等式组
1 0

2 2
x

x x
 

  
的解集是____．

 33.（2024·上海松江二模 10）如果关于 x 的一元二次方程 2 1kx x  有两个相等的实数根，

那么 k= ____．

 34.（2024·上海徐汇二模 7）方程 2 1 x x 的解是________．

 35.（2024·上海徐汇二模 8）不等式组  
2 1 3
3 2 3 1

x
x x

 
   

的解集是________．

 36.（2024·上海徐汇二模 9）方程组

2 2 5
2 0

x y
x y

  


 
的解是__________．

 37.（2024·上海徐汇二模 10）关于 x 的一元二次方程 2 1 0x mx   根的情况是：原方程

______实数根．

 38.（2024·上海杨浦二模 7）计算： 3 26 2a a  ______．

 39.（2024·上海杨浦二模 8） 在实数范围内因式分解 2 3=x - __________



 40.（2024·上海杨浦二模 9）函数
1

1
y

x



的定义域是__________．

 41.（2024·上海杨浦二模 10） 若关于 x 方程 2 6 0x x k   有两个实数根，则 k 的取值范

围是________．

 42.（2024·上海杨浦二模 13） 根据上海市统计局数据，上海市 2021 年的地区生产总值约

是 4.32 万亿，2023 年的地区生产总值约是 4.72 万亿，设这两年上海市地区生产总值的年平

均增长率都为 x，根据题意可列方程______．

 43.（2024·上海嘉定二模 8）计算： ( 1)( 2)a a   ____．

 44.（2024·上海嘉定二模 10）不等式 3 1x   的最小整数解是____．

 45.（2024·上海嘉定二模 11）用换元法解方程
1 2

1
x x

x x


 


时，如果设
1

x y
x




，那么

原方程可化为关于 y 的整式方程是____．

 46.（2024·上海长宁二模 10）方程 1 3x   的解是___________．

47.（2024·上海长宁二模 11）已知方程
2

2

1 2
1 3

x x
x x


 


，如果设 2 1

xy
x




，那么原方程

转化为关于 y 的整式方程为________________．

 

48.（2024·上海宝山二模 7）计算： 26 aa  ＝   ▲   . 

49.（2024·上海宝山二模 8）因式分解：m2－3m＝   ▲   .

 

50.（2024·上海宝山二模 9）不等式 
x－1

2
＜0 的解集是   ▲   .

51.（2024·上海宝山二模 10）方程 xx 2 的解是   ▲   .

 52.（2024·上海宝山二模 13）《孙子算经》记载了这样一个题目：今有木，不知长短．引绳

度之，余绳四尺五寸；屈绳量之，不足一尺．木长几何？其大意是：用一根绳子去量一根长

木，绳子还剩余 4.5 尺；将绳子对折再量长木，长木多出 1 尺．那么长木的长度为   ▲   

尺.

 

53.（2024·上海崇明二模 8）分解因式： 2 8x x       ▲     ．

的



54.（2024·上海崇明二模 10）方程 2 1 1 0x    的根是     ▲     ．

55.（2024·上海崇明二模 11）已知关于 x 的方程 2 4 3 0x x k   没有实数根，则实数 k 的取

值范围为     ▲     ．

三．解答题

1.（2024·上海虹口二模 19） 先化简，再求值：

2

2
2 1 41

3 3
m m

m m m
       

，其中

2m  ．

 

2. （2024·上海奉贤二模 20）解方程组： 2 2

2 1
4 3

x y
x y

 
   

 3.（2024·上海虹口二模 20）解方程组： 2 2

2 - 6
2 0

x y
x xy y


   

 

4.（2024·上海黄浦二模 20）解不等式组：

2 5 0,
4 1 2 0

2 3

x
x x

 


 
 

 

5.（2024·上海金山二模 20）解方程： 2

4 1
1

x x
x x x


 

 
．

 6.（ 2024·上海静安二模 19）先化简，再求值：
2

2
4 2

4 4 1 2
x x x

x x x x
 

 
   

，其中

2x  ．



 7.（2024·上海静安二模 20）解不等式组

3 0
4 3
3 2 6

x
xx

 



  
，并写出它的整数解．

 8.（2024·上海闵行二模 20）先化简，再求值：
2

2
1 1

1 2 1 1
a a a

a a a a
 

 
   

，其中

2a  ．

 

9.（2024·上海浦东二模 20）解不等式组：

 4 2 1 4
1 2

2 3

x x
x x

   

 



，并把解集在数轴上表示出

来．

 

10.（2024·上海普陀二模 20）解方程： 2

6 2
9 3

x x
x x

 
 

．

 11.（2024·上海青浦二模 20）解方程组： 2 2

2 21,
2 3 0.

x y
x xy y

 


  

①

②

 

12.（2024·上海松江二模 20）解方程组：

2 2

2 2

3 2 0
5

x xy y
x y

   


 
．

 

13.（2024·上海徐汇二模 20）解方程： 2

2 16 1
2 4 2

x
x x x

+
- =

- - +



 14.（2024·上海杨浦二模 20）解方程组： 2 2

2 12
4 4 4 0

x y
x xy y

 
    

．

 

15.（2024·上海嘉定二模 20）解方程组： 2 2

2 8
12 0

x y
x xy y

 
   

 

16.（2024·上海长宁二模 20）（本题满分 10 分）

解方程组： 2 2

3,
5 6 0.  

x y
x xy y

 


  

①

②

 

17.（2024·上海宝山二模 20）（本题满分 10 分）解方程： 1
2
1

1
3


 xx

．

 

18.（2024·上海崇明二模 20）（本题满分 10分）

解方程组：
2 2

2 4,
6 0.

x y
x xy y

 


  

①

②

 



3. 代数，方程，不等式

一．选择题

1.（2024·上海奉贤二模 2）下列计算中，正确的是（    ）

A. 4 2 6a a a  B. 4 2 8a a a       C. 4 2 2a a a      D.  42 16a a

【答案】C

【分析】本题考查了合并同类项，同底数幂性的乘法，同底数幂的除法，幂的乘方，根据以

上运算法则进行计算即可求解．

【详解】解：A. 4 2 6a a a  ，故该选项不正确，不符合题意；    

B. 4 2 6a a a  ，故该选项不正确，不符合题意；    

C  4 2 2a a a  ，故该选项正确，符合题意；    

D.  42 8a a ，故该选项不正确，不符合题意；

故选：C．

2.（2024·上海奉贤二模 3）下列关于 x 的方程中有实数根的是（    ）

A. 2 4 1 0x x   B. 2 1 0x  

C  
1

1 1
x

x x


 
D. 1 1 0x   

【答案】A

【分析】本题考查了根的判别式，分式方程有意义的条件，二次根式的性质，熟练掌握相关

知识是解题的关键．

根据一元二次方程根的判别式判断 A，根据乘方的意义判断 B，根据分式方程有意义的条件

判断 C，根据二次根式的性质判断 D．

【详解】解：A：  2= 4 4 1 1 = 20 0      ，故原方程有实数根,符合题意；

B：由题意可 2 1x   ，由乘方的意义可得 2 0x  ，故原方程无实数根,不符合题意；

C：解分式方程得 1x  ，且当 1x  时， 1 0x   ，故原方程无实数根,不符合题意；

D：由题意可 1 1x    ，由二次根式的性质可得 1 0x   ，故原方程无实数根,不符题意；

故选：A．

.

.



3.（2024·上海虹口二模 2）关于 x 的一元二次方程 2 2 0x x m   无实数根，则实数m 的取

值范围是（  ）

A. 1m  B. 1m £ C. m 1 D. 1m 

【答案】D

【分析】根据一元二次方程判别式与根情况的关系，列代数式求解即可．

【详解】解：一元二次方程 2 2 0x x m   无实数根，

则判别式  22 4 2 4 0b ac m      

解得 1m  ，

故选：D．

4.（2024·上海黄浦二模 1）多项式的因式分解与整式乘法是互逆的．在整式乘法中，“单项

式乘以多项式”所对应的互逆因式分解方法是（    ）

A. 提取公因式法 B. 公式法 C. 十字相乘法 D. 分组分

解法

【答案】A

【分析】本题考查了因式分解与整式乘法的关系，在整式乘法中，“单项式乘以多项式”所

对应的互逆因式分解方法是提取公因式法．

【详解】解：多项式的因式分解与整式乘法是互逆的．在整式乘法中，“单项式乘以多项式”

所对应的互逆因式分解方法是提取公因式法．

故选∶A．

5.（2024·上海金山二模 1）单项式
22a b 的系数和次数分别是（   ）

A. 2 和 2 B. 2 和 3 C. 2 和 2 D. 2 和 3

【答案】B

【分析】本题考查了单项式的知识，单项式中的数字因数叫做单项式的系数，一个单项式中

所有字母的指数的和叫做单项式的次数．

根据单项式系数和次数的概念求解．

【详解】解：单项式 22a b 的系数和次数分别是 2 和 3．

6.（2024·上海金山二模 2）下列多项式分解因式正确的是（   ）

A.  22 2a b a b   B.  22 2a b a b  



C.  2 2 3 2 3a a a a     D.  2 4 2 2a a  

【答案】D

【分析】本题考查了因式分解的定义，把一个多项式表示成几个多项式积的形式；根据因式

分解的定义逐项判断即可．

【详解】解：A、  22 2 ( )( )a b a b a b a b      ，故分解错误；

B、 2 2a b 不能分解，故错误；

C、不是因式分解，故错误；

D、分解正确；

故选：D．

7.（2024·上海金山二模 3）若关于 x 的一元二次方程 2 2 0x x a   有实数根，则 a应满足

（    ）

A. 1a  B. 1a  C. 1a  D. 1a 

【答案】B

【分析】由方程有实数根，得到根的判别式的值大于等于 0，列出关于 A 的不等式，求出不

等式的解集即可得到 a 的范围．

【详解】解：∵关于 x 的一元二次方程 x2−2x＋a＝0 有实数根，

∴△＝4−4a≥0，

解得：a≤1；

故选 B．

8.（2024·上海静安二模 2）下列运算正确的是（    ）

A. 2 3 1a a a-¸ = B. 2a a

C.  32 5a a D. 3 3 6a a a 

【答案】A

【分析】见解析

详解】解：A、 2 3 1a a a-¸ = ，正确，本选项符合题意；

B、 2 | |a a ，原计算错误，本选项不符合题意；

C、 2 3 6( )a a ，原计算错误，本选项不符合题意；

【



D、 3 3 32a a a  ，原计算错误，本选项不符合题意．

故选：A．

9.（2024·上海闵行二模 2）下列运算正确的是（    ）

A. 2a a a  B. 2a a a       C. 3 3(2 ) 8a a        D.  32 6a a 

【答案】C

【分析】根据整式加法法则、单项式乘以单项式法则以及积的乘方运算法则逐项分析判断即

可．

【详解】解：A. 2a a a  ，故本选项运算错误，不符合题意；

B. 2a a a  ，故本选项运算错误，不符合题意；

C. 3 3(2 ) 8a a ，本选项运算正确，符合题意；

D.  32 6a a   ，故本选项运算错误，不符合题意．

故选：C．

10.（2024·上海浦东二模 2） 下列计算中，结果等于 a2m 的是（　　）

A. am+am B. am•a2 C. （am）m D. （am）2

【答案】D

【分析】直接利用合并同类项法则、同底数幂的乘法运算法则、幂的乘方运算法则分别计算

得出答案．

【详解】解：A、am+am＝2am，故此选项不合题意；

B、am•a2＝am+2，故此选项不合题意；

C、（am）m＝
2ma ，故此选项不合题意；

D、（am）2＝a2m，故此选项符合题意．

故选：D．

11.（2024·上海普陀二模 2）下列运算正确的是（    ）

A. 23 4a a a  B. 3 2a a          C. 23 3a a a        D. 3 2a a a 

【答案】C

【分析】本题主要考查合并同类项，单项式乘以单项式以及单项式除以单项式，运用相关运

算法则求出各选项的结果，再进行判断即可



【详解】解：A. 3 4a a a  ，原选项计算错误，不符合题意；

B. 3 2a a a  ，原选项计算错误，不符合题意；

C. 23 3a a a  ，计算正确，符合题意；

D. 3 3a a  ，原选项计算错误，不符合题意；

故选：C

12.（2024·上海普陀二模 3）下列方程中，有两个不相等的实数根的是（    ）

A. 2 0x         B. 2 1 0x - =         C. 2 2 2 0x x          D. 2 2 1 0x x  

【答案】B

【分析】当 0  ，方程有两个不相等的实数根；当Δ 0 ，方程有两个相等的实数根；当

Δ 0 ，方程没有实数根．分别计算四个方程的根的判别式，然后根据判别式的意义判断根

的情况．

【详解】解：A、∵ 20 4 1 0 0     ，∴方程有两个相等的实数根，不合题意；

B、∵  2Δ 0 4 1 1 4 0       ，∴方程有两个不相等的实数根，符合题意；

C、∵  2Δ 2 4 1 2 4 0        ，∴方程没有实数根，不合题意；

D、∵  2Δ 2 4 1 1 0      ，∴方程有两个相等的实数根，不合题意．

故选：B．

13.（2024·上海青浦二模 2）下列计算正确的是（　　）

A. a2+a2＝a4 B. （2a）3＝6a3

C. 3a2•（﹣a3）＝﹣3a5 D. 4a6÷2a2＝2a3．

【答案】C

【分析】根据合并同类项法则、单项式的乘方、乘法和除法逐一计算可得．

【详解】A．a2+a2＝2a2，此选项错误；

B．（2a）3＝8a3，此选项错误；

C．3a2•（﹣a3）＝﹣3a5，此选项正确；

D．4a6÷2a2＝2a4，此选项错误；

故选：C．



14.（2024·上海松江二模 1）下列代数式中，单项式是（　）

A. 
2
x

B. 
2
x

C. 2x  D. 2 x

【答案】A

【分析】本题主要考查了单项式的定义，根据数与字母的积的形式的代数式是单项式，单独

的一个数或一个字母也是单项式，分母中含字母的不是单项式．准确掌握定义即可解题．

【详解】解：A 、
2
x
是单项式，符合题意；

B、
2
x
是分式，不符合题意；

C、 2x  是多项式，不符合题意；

D、 2 x 是二次根式，不符合题意；

故选：A．

15.（2024·上海松江二模 2）当 0a  时，下列运算结果正确的是（　）

A. 0 0a  B. 2 2a a        C.  3 3a a           D. 
1
2

2
1a
a




【答案】C

【分析】本题考查的是零次幂，负整数指数幂，分数指数幂的含义，整数指数幂的含义，再

逐一分析各选项即可．

【详解】解：∵ 0a  ，

∴ 0 1a  ，
2

2
1a
a

  ， 1
2

1
2 1 1 aa

aaa


   ，  3 3a a   ，

∴A，B，D 不符合题意，C 符合题意；

故选 C

16.（2024·上海松江二模 3）如果 a b ， c为任意实数，那么下列不等式一定成立的是（　）

A. ac bc B. ac bc       C. c a c b         D. c a c b  

【答案】D

【分析】此题考查了不等式的性质，根据不等式的性质分析判断即可．

【详解】解：A、 a bQ ，当 0c  时， ac bc ，故选项 A 不符合题意；

B、 a bQ ，当 0c  时， ac bc ，故选项 B 不符合题意；

C、 a bQ ， c为任意实数， a b  



c a c b    ，故选项 C 不符合题意；

D、 a bQ ， c为任意实数， a b  

c a c b    ，故选项 D 符合题意．

故选：D．

17.（2024·上海徐汇二模 2）下列单项式中，与单项式 2 32a b 是同类项的是（    ）

A. 4ab B. 3 22a b C. 3 23b a      D. 2 22a b c

【答案】C

【分析】根据字母相同，字母的指数也相同的项叫做同类项，进行判断即可．

【详解】解：与单项式 2 32a b 是同类项的是 3 23b a ；

故选 C．

18.（2024·上海杨浦二模 2）已知 a b ，下列不等式成立的是（    ）

A. a b   B. 2 2a b   C. 2 2a b     D. 0a b 

【答案】B

【分析】本题考查了不等式的基本性质，易错在不等式的基本性质 3，不等式两边同时乘以

或除以同一个负数，不等号的方向改变．

【详解】解：A．∵ a b ，∴ a b   ，故不符合题意；

B． ∵ a b ，∴ a b   ，∴ 2 2a b   ，故符合题意；

C．∵ a b ，∴ 2 2a b ，故不符合题意；

D． ∵ a b ，∴ 0a b  ，故不符合题意．

故选：B．

19.（2024·上海嘉定二模 2）关于 x 的方程 2 6 0x x k   （ k 为常数）有两个不相等的实数

根，那么 k 的取值范围是（   ）

A. 9k   且 0k  B. 9k   C. k 9  且 0k  D. 

k 9 

【答案】B

【解析】

【分析】根据一元二次方程  2 0 0ax bx c a    的根的判别式的意义得到 0＞ ，解不

等式即可．



【详解】解：∵关于 x 的方程 2 6 0x x k   （ k 为常数）有两个不相等的实数根，

∴ 0＞ ，即    26 4 1 0k     ＞ ，

解得 9k   ，

∴k 的取值范围为 9k   ．

故选：B．

20.（2024·上海长宁二模 2）关于一元二次方程 2 3 0x x   根的情况，正确的是（    ）

A．有两个相等的实数根      B．有两个不相等的实数根

C．有且只有一个实数根      D．没有实数根

【答案】B

【分析】本题考查一元二次方程根的情况，根据一元二次方程判别式与根情况的关系，列代

数式求解即可．

0  ，方程有两个不相等的实数根；

当Δ 0 ，方程有两个相等的实数根；

当Δ 0 ，方程没有实数根．

【详解】经过计算得，△＞0，所以选 B

21.（2024·上海宝山二模 1） 二次根式 1-x 有意义，则 x 的取值范围是（ ▲ ）

（A） 0x ；        （B） 0x ；         （C） 1x ；        （D） 1x ．

【答案】D

【分析】本题考查二次根式有意义的条件，即被开方数要≥0.

【详解】由题意得，

1 0x  ≥

∴ 1x≥

所以答案选 D

22.（2024·上海宝山二模 2）如果关于 x 的一元二次方程 2 0x x m   有两个相等的实数根，



那么实数 m 的值是（ ▲ ）（A） 1 ；           （B）
4
1

 ；           （C）
4
1
；           

（D）1．

【答案】B

【分析】本题考查一元二次方程根的情况，根据一元二次方程判别式与根情况的关系，列代

数式求解即可．

0  ，方程有两个不相等的实数根；

当Δ 0 ，方程有两个相等的实数根；

当Δ 0 ，方程没有实数根．

【详解】

∵一元二次方程 2 0x x m   有两个相等的实数根

∴Δ 0

∴1+4m=0

∴m=
4
1



∴答案选 B

23.（2024·上海崇明二模 2）下列运算中，计算结果正确的是（  ▲  ）

A． 2( 2) 2 2a a   ； B． 2 3 6(2 ) 8a a ； C． 10 2 5a a a  ；  D． 2 2 2( )a b a b   ．

【答案】B

【分析】本题考查整式的运算

【详解】

A 选项， 2 2) 2 4a a  （

C 选项，结果为
8a

D 选项，
2 2 2) 2a b a ab b   （

正确答案为 B



二．填空题

1.（2024·上海奉贤二模 7）计算
1 2
x x

  _____．

【答案】
3
x

【分析】根据同分母分式相加，分母不变，只把分子相加，进行计算即可．

【详解】解：
1 2 3
x x x

  ，

故答案为：
3
x
．

2.（2024·上海奉贤二模 8）单项式 24ab 的次数是____．

【答案】3

【分析】此题考查了单项式的次数的定义，根据单项式的次数就是所含字母的指数和，由此

即可求解，解题的关键是熟练掌握相关的定义．

【详解】解： 24ab 的次数是1 2 3  ，

故答案为：3．

3.（2024·上海奉贤二模 9）因式分解： 24 1x   _______．

【答案】 (2 1)(2 1)x x 

【分析】将 24x 看作  22x ，应用平方差公式，即可求解，

本题考查了公式法因式分解，解题的关键是：熟练掌握平方差公式．

【详解】解： 24 1x 

 2 22 1x 

(2 1)(2 1)x x   ．

故答案为： (2 1)(2 1)x x  ．

4.（2024·上海虹口二模 8）分解因式： 2 29a b  _______．

【答案】   3 3a b a b 

【解析】

【分析】根据平方差公式因式分解即可求解．



【详解】解： 2 29a b    3 3a b a b 

故答案为：   3 3a b a b  ．

5.（2024·上海虹口二模 9） 解不等式：  5 2 3 2x x   ， 解集为________.

【答案】 2x 

【解析】

【分析】本题主要考查的是解一元一次不等式；按照去括号、移项、合并同类项、系数化为

1 的步骤解一元一次不等式即可求解．

【详解】解：  5 2 3 2x x  

去括号，5 2 6 3  x x

移项，5 3 6 2x x  

合并同类项， 2 4x 

化系数为 1， 2x 

故答案为： 2x  ．

6.（2024·上海奉贤二模 11）不等式组
1 0

3 0
x

x
 

  
的解集是______．

【答案】 1x  

【分析】本题考查了求不等式组的解集，分别求出每一个不等式的解集，找到它们的公共部

分即可，正确求出每一个不等式的解集是解题的关键．

【详解】解：
1 0

3 0
x

x
 


 

①

②

∵解不等式①得： 1x   ，

解不等式②得： 3x  ，

∴不等式组 解集是 1x   ，

故答案为： 1x   ．

7.（2024·上海黄浦二模 14）现有一张矩形纸片，其周长为36厘米，将纸片的四个角各剪下

一个边长为 2 厘米的正方形，然后沿虚线（如图所示）将纸片折成一个无盖的长方体．如果

所得的长方体的体积是 48 立方厘米，设原矩形纸片的长是 x 厘米，那么可列出方程为

________．

的

的



【答案】   2 4 14 48x x  

【分析】此题主要考查了一元二次方程的应用，首先要注意读懂题意，正确理解题意，然后

才能利用题目的数量关系列出方程．

设原矩形纸片的长是 x cm，表示长方体纸盒的长、宽、高，然后根据体积列出方程即

可．

【详解】解：

设原矩形纸片的长是 x cm，则宽为 18 x（ ）cm，

长方体纸盒的长为  4x  cm，宽为 14 x（ ）cm，高为 2cm ， 

由长方体体积是 48 立方厘米得：   2 4 14 48x x    ．

故答案为：   2 4 14 48x x   ．

8.（2024·上海黄浦二模 9）方程 2x x  的解是________．

【答案】 2x 

【分析】本题考查无理方程的求法， 把方程两边平方求解，再检验即可得到答案．

【详解】解：把方程两边平方得： 22x x  ，

整理得：   2 1 0x x   ，

解得： 2x  或 = 1x  ，

经检验， 2x  是原方程的解．

故答案为： 2x  ．

9.（2024·上海黄浦二模 10）已知关于 x 的方程 2 1 0x mx   ，判断该方程的根的情况是

________．

【答案】有两个不相等的实数根

【分析】本题考查的是一元二次方程根的判别式，先计算  2 24 1 1 4 0m m         ，

再判断即可．



【详解】解：∵ 2 1 0x mx   ，

∴  2 24 1 1 4 0m m         ，

∴该方程有两个不相等的实数根，

故答案为：有两个不相等的实数根．

10.（2024·上海黄浦二模 8）计算： 3 2( )a   ____．

【答案】 6a

【分析】根据“幂 乘方，底数不变，指数相乘法则”处理．

【详解】解： 3 2 6( )a a  ，

故答案为： 6a

11.（2024·上海金山二模 7）计算： 2 3a a  __________．

【答案】a5

【分析】分析：根据同底数的幂的乘法，底数不变，指数相加，计算即可．

【详解】解：a2×a3=a2+3=a5．

故答案为： 5a

12.（2024·上海金山二模 9）已知关于 x 的方程 1 2x  ，则 x  ________．

【答案】 3

【分析】本题考查了解无理方程．方程两边平方得出1 4x  ，求出方程的解，再进行检

验即可．

【详解】解： 1 2x  ，

方程两边平方，得1 4x  ，

4 1x   ，

3x  ，

3x   ，

经检验： 3x   是方程的解．

故答案为： 3 ．

13.（2024·上海金山二模 10）不等式
1 1 0
2

x   的解集是________．

的
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